

国际社会盛赞中方的抗疫举措为维护国际卫生安全作出积极贡献

中国奋力抗击疫情就是在保护世界

■本报驻东 京记者 刘洪亮 驻柏林 林记者 赵海博 驻联合国记者 贾泽驰 驻新德里记者 章华龙 驻马尼拉记者 谢佳君 驻巴西利亚记者 张峻松 驻达累斯萨拉姆记者 赵子顺

连日来,国际组织、外国政要与民间友好人士以及海外华人华侨持续关注中国抗击新冠肺炎疫情,赞赏中国为防控疫情采取的有力举措,对中国政府和人民表示慰问与支持,相信中国一定能够取得抗击疫情的胜利。

“保护非洲的最好办法就是中国战胜疫情”

海外舆论普遍认为,中国应对措施得当,采取了“最专业和最新科学的方式”,不仅有效保护了本国民众健康,更是对全世界民众的健康负责。外界对中国打赢新冠肺炎疫情防控总体阻击战充满信心。

“非洲国家普遍没有防控大规模疫情的能力,保护非洲的最好办法就是中国战胜疫情。”在非洲的社交媒体上,许多非洲网友认同中国全力抗击新冠肺炎疫情的举措,认为这是十分必要的,中国在抗击疫情上已经“尽了全力”。

在菲律宾,菲外长洛钦近日表示,中国积极抗击疫情所展现出的决心和能力,表明其能战胜任何困难。达沃市长、菲总统杜特尔特之女莎拉表示,达沃人民对中国人民抗击疫情感同身受,愿为中方提供力所能及的帮助,并相信在中国共产党的坚强领导下,中国必将战胜新冠肺炎疫情。

印度本地治理中印友好协会主席拉德拉哈·斯文瓦萨吉帕兰近日对媒体表示,在新冠肺炎疫情肆虐的背景下,“我们与中国人民心连心,我们与你们同在”。

包括《明镜周刊》在内的德国主流媒体也高度关注中国抗击疫情的行动,并认为新冠肺炎疫情不仅关乎于医学和中国,在这个相互依存的全方位时代,每个国家都涉及其中。

在拉美,巴西劳工党、民主工党、民运党、共产党等主要政党主席及领导人近日纷纷以信函或口头形式对中方抗击疫情表示慰问和支持。他们均对中国应对疫情的高超能力和有效举措表示敬佩,对中方在抗击疫情中表现出来的公开、透明和负责任的大国担当精神高度赞赏,强调将一如既往地坚定支持中国共产党、中国政府和中国人民,坚信中方有能力完胜新冠肺炎疫情,防控疫情总体阻击战。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷奇近日在接受本报驻联合国记者采访时表示:“我们需要承认,在中国境外发现的受新冠病毒感染的肺炎病例相对较少,是由于中国政府为遏制危机扩散和保护其他国家作出了巨大努力。”世卫组织总干事谭德塞此前也表示,正是由于中方采取有力防控措施以及中国人民作出的巨大牺牲,才有效阻遏了疫情向世界其他国家的蔓延。

“科学是强大武器,合作是不二选择”

只要地球上还有病原微生物,传染病永远有可能出现。全球化时代,人类命运共同体与共,应对传染病等突发公共卫生危机,考验着人类集体智慧和勇气。而当危机来临时,理性才是我们的正确态度,科学是我们的强大武器,合作是我们的不二选择。

巴西卫生部长曼德塔2月10日在

当前,新冠肺炎疫情防控工作正处于关键时刻,每个进展都牵动全中国乃至全球人民的心。

面对疫情,中国采取的举措及时有力,赢得世界广泛认可。中国公开、透明、负责任的态度和措施,不仅保护了中国人民,也保护了世界人民。

病毒传播没有国界,面对人类共同的敌人,全球科研人员在卫生组织的协调下携手并肩,以科学合作筑牢抗击疫情的共同防线,体现出人类社会守望相助的理性态度。



10日,智利5岁的女孩安娜·苏亚雷斯展示画作。

正所谓人同此心,心同此理。艰难时刻,不同国家和人民用不同方式给予慰问和支持,以暖心之举汇聚成人间善意的洪流,以实际行动诠释“没有人是一座孤岛”,人类是一个命运共同体。

国内的新新冠肺炎疫情也深深牵动着海外侨胞的心,侨胞们以实际行动支持祖国打好疫情防控阻击战。

纵观人类历史,与疫情斗争是生存常态。科学合作,守望相助,让人类不断探索认知边界,超越国家、种族和文化界限,共同面对未知疫情的挑战。



5日,马尔代夫潜水爱好者在水下展示带有“武汉加油”字样的写字板。



4日,工作人员将巴西侨胞捐赠的物资搬上车。



7日,马来西亚人参加为中国抗疫加油的书法活动。(均新华社发)

会见我驻巴西大使杨万明时表示,巴西卫生部和巴西健康委员会保持着良好沟通协作。巴方高度赞赏中方采取一系列严格有效防控措施。巴方密切关注疫情发展,并按照世界卫生组织的建议采取相应防控措施。此次疫情是巴中面临共同挑战,巴方愿积极同中方开展公共卫生领域合作,为维护国际卫生安全作出积极贡献。相信伟大的中国将在经历疫情考验后变得更加伟大。

德国国家科学院院长约尔克·哈克教授在接受记者采访时表示:“中德双方可以在很多方面加强合作,例如基础研究、疫苗研究、流行病学研究等。”哈克教授还感谢了来自中方的信息交流和分享。德国卫生部长延斯·施博日前称赞中国在疫情防控中及时公开分享信息,有助于各国为对抗疫情更好地做准备。

来自印度旁遮普邦的卢迪娅纳“柯禄华针灸医院”院长英特吉·辛格博士对本报记者表示,武汉人民遭受了来自新冠肺炎疫情的严重影响,我们医院与医护团队对中国政府在预防、抗击疫情中所作的坚强努力表示支持。我们祈祷并坚信,中国将很快控制疫情并早日从中摆脱出来。

印度孟买观察家基金会前主席库尔卡尼日前呼吁,全球各国尤其是医疗卫生领域的科研人员应该团结一致,努力携手攻克新冠肺炎疫情带来的挑战和威胁。他说:“在一个全球化的时代,机遇也是全球化的,挑战和责任也是全球化的。新冠肺炎疫情完全是突发的,它可以发生在世界任何其他国家,因此世界各国人民有责任和中国政府、中国人民一起并肩战斗。只有在危急时刻相互支持,才能使人类社会迎来更加美好的未来。”

“我曾经在武汉留学,武汉是我的故乡”

在这场人类与病毒的较量,中国并非孤军奋战,得到了国际社会的广泛应援。数十个国家和国际组织第一时间伸出援手,提供大量紧急医用物资;各国普通民众为中国加油,传递真挚动人的温情……

中国和美国虽然距离遥远,但民心相通,当地民众关注着中国抗击新冠肺炎疫情的消息。在一些国家,孩子们拿起画笔,描绘出他们对中国的支持和祝福,送上了远方的真挚祝福。智利5岁女孩安娜·苏亚雷斯向外界展示她的画作。她在这幅画上写道:“中国,你一定可以!我们团结起来抗击冠状病毒!智利与你在一起!”

来自印度尼西亚大学的学生与在华印度留学生自发为抗击疫情的一线医护人员与患者表达支持与祝愿——“中国加油!武汉加油!”“为中国祈祷,为武汉祈祷”。曾在华中科技大学留学的印度学

生还自发筹集物资,向武汉捐赠口罩等医用物资,并表示“我曾经在武汉留过学,武汉是我的故乡”。

2月8日下午,菲律宾政府在克拉克举行向中国提供抗疫物资移交仪式。菲方向中国捐赠了医用口罩、防护服、护目镜、手套等物资,并在当天由专机运抵武汉。

2月5日,加纳的大阿克拉省省长伊斯梅尔·阿谢蒂代表加纳政府,紧急向武汉捐赠1万只N95口罩。他在接受媒体采访时表示:“我一直关注着疫情,对中国人民的遭遇感同身受。中国一直真诚帮助加纳,帮助非洲,现在中国有困难了,我们一定要伸出援手。”

2月2日,南非口罩生产商USP在工厂举行捐赠口罩交接仪式,支持中国防控新冠肺炎疫情。USP负责人表示,中国是南非的重要战略合作伙伴,支持中国就是保障南非和非洲的安全。作为一家受益于南中合作的企业,USP坚定支持中国政府和人民抗击疫情。

“支持祖国抗击疫情,恳请使馆代为转交捐款”

连日来,广大海外华人华侨心系祖国,为支援国内抗击新冠肺炎疫情出力鼓劲。

2月9日下午,第21届纽约新春爱心

花车大游行在纽约曼哈顿唐人街举行。纽约市长白思豪、中国驻纽约总领事黄屏及副总领事邱颖和多位联邦议员、州议员参加了盛会。

当天有20辆花车、约25000人参加游行,吸引了各族裔民众夹道观赏。与往年的游行以娱乐、观赏为主不同,今年的游行恰逢中国发生新冠肺炎疫情,游行以海外华人团结、爱国为主题。参加游行的花车和民众手里大多都拿着“中国加油”“武汉加油”的标语,游行人群不时高喊口号,互相鼓励,共克时艰。

菲律宾各大华人团体也以实际行动表达对祖国同胞的慰问。2月9日,菲律宾华人各界联合会、菲律宾中正学院董事会校友会、菲律宾中国澳门联合总会、旅菲各校校友会联合会、菲华文经总会等团体在我驻菲使馆进行了捐款仪式。菲侨界代表们向中国驻菲大使黄溪连表示,愿全力支持祖国抗击新冠肺炎疫情,恳请使馆代为转交捐款。

疫情也牵动了无数在日华侨华人的心。连日来,日本各地华人华侨和各社团组织纷纷伸出援手,自发组织各种援助活动,积极支援国内抗击疫情战役。据不完全统计,在日中资机构、华侨华人、留学生等累计捐赠防护用品362.1万余个,手套66.8万余副,防护服2.8万余套,护目镜3985个,体温计1.6万个,消毒粉1吨,累计捐款约合171.3万人民币。

11日晚,位于以色列特拉维夫市中心拉宾广场的市政大楼点亮五星红旗图案,以表达对中国抗击新冠肺炎疫情的加油和祝福。

当晚,以色列民众和华侨华人聚集在拉宾广场。虽然特拉维夫刚刚经历强冷空气过境,寒意阵阵,但这丝毫没有影响人们的热情,他们挥舞中以两国国旗,用希伯来文和中文呼喊“武汉加油”“中国加油”。

临近晚上8时,特拉维夫市政大楼亮起了五星红旗的图案。此时,人也越来越多,气氛也越来越热烈。

特拉维夫市民乔纳森·巴拉姆早早地来到拉宾广场,等待亮灯活动的开始。“最近一段时间,我通过报纸、电视和社交媒体关注中国的疫情防控。来到这里我希望表达以色列人对中国朋友的慰问,我们与中国站在一起。”巴拉姆说。

“在以色列看到五星红旗,看到这么多同胞和以色列朋友为中国加油,很激动。”就读于以色列海茨兹利亚跨学科研究中心的中国留学生段泽元说,“希望疫情快点结束,一切都好起来。”

活动主办方特拉维夫市政府在社交媒体发文表示,特拉维夫当晚以中国国旗图案照亮市政大楼,以此向受到疫情影响的人们表示声援,并祝愿所有患者早日康复。我们赞赏中国应对疫情的有效方式。

特拉维夫市政府国际关系负责人埃利亚夫·布利佐斯基说:“中国和以色列是朋友,我们希望能够提供力所能及的帮助。”

在参加当晚活动的以色列各界人士中,不乏以各种方式支持中国抗疫的友好人士。“90后”以色列青年高佑思就是其中一位。

疫情暴发以来,高佑思团队同以色列中国商会合作,筹集近一吨医疗物资,支援湖北抗疫一线。“我从13岁就在中国生活,我的创业也在中国,中国是我的第二故乡。我们也希望能够尽快筹集到第二批物资。”高佑思说。

“亮灯活动充分显示了以色列人民对于中国人民的友好情谊,以色列政府、人民和各界近期通过各种形式为中国人民提供支持和帮助,我们对此表示感谢。”中国驻以色列大使馆临时代办戴玉明说,“当前中国正在众志成城、万众一心抗击疫情,相信在我们的努力及国际社会的支持下,我们一定能够取得这场战役的胜利。”

新华社记者 高昊 陈文仙 (新华社耶路撒冷2月11日电)

特拉维夫市政大楼点亮五星红旗

行走世界

■末之

瓦迪拉姆沙漠是全球32个世界自然与文化双遗产之一,是整个约旦乃至全球最为壮观的沙漠景观,有月亮谷的美称。我们到达入住的,正是地处沙漠中的帐篷宾馆,几十座大小不一的帐篷散布在一望无际的沙海上,正午时分,帐篷里可怕的热,令人窒息,打开水龙头,水温烫人。

下午3点,阳光更是暴烈,我们的帐篷越野车(其实就是一辆皮卡)也出发上路了。随着时间的推移,光线渐渐柔和,沙漠折射出玫瑰红色,难怪有“玫瑰沙漠”之誉。游牧民族“贝多因人”在此的生活痕迹若隐若现,带着神秘感。《阿拉伯的劳伦斯》和《火星救援》都是在此地取景,不由让人想起了回去后找出影像再次观赏的念头。

攀上悬崖,四处风沙漫漫,骄阳似火,豪迈的感觉一下子被苍茫的渺小无助给吞噬,岩石上的自信也在下坡的胆战心惊中一点点化为乌有。这些短时间里两极变化的心理变化,恐怕也只能在不适合人类正常生存的地带才会频频发生。纤细的骆驼在我们眼前出

现,那骆驼渐渐远去,诗意的感受暂时退化,只能留住记忆去加工其中的浪漫美好。在当时的环境中,我只是对着骆驼就事论事地羡慕和感叹沙漠之舟的生理功能之有效,毫无矫揉造作的诗情画意。

越野车进入沙漠腹地,尽管酷暑难当,我们还是保持着强烈的好奇和兴趣,攀着岩壁,直到日落时分,感叹着天地间自我的渺小,而胸襟也随之开阔明朗。这一段行程,最深刻的感受是身体的极度缺水。这里的酷暑暴晒与我们在常经历的不同,汗水在风沙吹拂下瞬间蒸发,皮肤上没有黏腻感,而是干燥令人绝望。随身携带的淡水在不久后消耗殆尽,曾以为可以购买饮水的帐篷区又告知无水出售,于是起初约的担忧渐渐袭来。在夕阳的余晖中,景致的壮丽伴随着缺水的忧虑,真是复杂矛盾的感受,这是此生鲜有的体验。

终于,抵达腹地之行的尾声处,我们在贝多因人的营地暂歇,当地人在火堆上煮着鼠尾草和红茶混合的热茶,并赠予游人饮用。平日里从不热衷喝茶的小朋友在我身旁不断感叹:“呀,这是我这辈子喝过的人间最美味的水啊!”这句赞美一定是发自肺腑,因为他一杯接着一杯地牛饮,由衷地露出惬意满足的表情,可见焦渴的前提让“最”的修饰轻易地就附着上了。而小小少年,轻易就用了“这辈子”这种举轻若重的词汇,实在好笑滑稽,甚至荒唐。只听他母亲一旁笑着喝道:“我马上买两包这样的茶叶,回去专门给你泡,你要是不肯喝,看我不宰了你!”

日落时,我们坐在沙漠营地上,等着营地烧烤,品尝贝多因传统的美食。餐后,月光照着沙漠上的木栈道,星星也渐次点缀在空中。炎热的气温降了下来,在帐篷之外,真切地感受到了这片宛若月球般寂静的沙漠。

第二天,离开沙漠,行车一个多小时,来到亚喀巴,开始了红海之游。红海是三大大陆和四个国家的交汇所在,

介于阿拉伯半岛和非洲大陆之间,海域狭长,海水幽蓝,与它自身的“红色海洋”之称毫无吻合,这个由古希腊名河流演化而来的名字还真是误导性。海水深深浅浅的蓝色,四周是大片黄色沙漠,色彩的饱和和丰富,那浓郁浪漫的温柔令人不由沉醉。十几年没有游泳的我都禁不住换上泳衣,跃入海水,释放身心。海水对于身心的召唤,就像塞壬歌后的乐音,纵情投入是唯一的回应吧。果然,在潜水镜下,五彩斑斓鱼儿正在游动,折射入水中的阳光都仿佛在袅袅舞动。我一直以为自己会在海水和暴晒下心生本能的恐惧,可就在那个瞬间,感官中的担忧让位于嬉戏和自由舒展,哪怕这只是,不,就是一段梦。这一次与幽蓝海水的拥抱,日后追忆起来必然是心旷神怡、充满慰藉的。

从红海到死海的路上,我经历了一段许久未有的放飞自由,那是即将到来死海之前,在穆吉布生物圈进行此行最费体力和最惊险的峡谷溯溪。原来以为,所谓峡谷溯溪,不过是在山峡谷里走走、水路淌淌的轻松悠闲之行,可到溯溪入口大厅,签下“生死状”,按规定将手机和背包全部留下,“披挂上阵”(穿上救生衣、换上专用的溯溪鞋),攀下十几米高的铁梯,钻进齐膝深的峡谷激水里,就预感到,这一趟可能真不那么简单。

淌着时浅时深(及腰)、水量颇大、迎面滚滚而来的溪水,一脚深一脚浅地在溪水中前行,走不多远,就发现这条峡谷对于心理素质差的人考验实在巨大。十来分钟后,就得开始划水游泳,甚至得拉着峡谷绝壁上的绳索,一步一漂向前“走”去。渐渐地,峡谷越来越深,蜿蜒曲折,水流也随之更大更急,溅起水花,发出轰鸣。随后的“漂程”,每一步都更为艰难危险,因为湍急的水流随时会把失手脱开绳索的人冲走,而溪流中一块块巨大的湿滑的岩石,挡在路中,每翻过一个坎,都是对力量和技巧的考验。费力蹭过几处险峻地带,体能消耗很大,在最艰难的一段瀑布前,我真切地体会

了何为“心有余而力不足”。水流湍急,冲刷在身上,阻力太大,我感觉到自己双臂力量不足。尽管周围有不少人想推着我前行,最后权衡了时间和精力,只能遗憾将最危险的最后一段放弃。攀上岩石已费尽力气,返程时跳入水中顺流而下漂移其实也危机四伏。果然,跳下岩石时撞上了大石块,小腿擦伤,只能忍着痛,龇牙咧嘴地回到了起点。

离开穆吉布,车行一路,原本只在书页上和想象中的死海,静静地摊在我们面前,很快便抵达死海边的酒店,就在酒店前私家沙滩前实现了死海漂游。我鼓足勇气,换上泳衣,在烈日下走到沙滩,此时是海平面下420米,海水盐度超高,一走下水,脚后跟的伤口就扎心地疼,上午溯溪时擦伤的部位也火辣辣地难受起来。按规定,人进入死海后只能仰面朝天漂浮着,不能翻身以泳姿入水。可虽然人漂浮在水上,潜意识里却无法真正放松下来,肢体紧张,身子一下复转过,成为游泳姿势。幸好救生员及时制止,拉住我纠正了动作。偶有一滴海水进入鼻腔,咸苦难当,眼角偶尔溅到,顿时生疼,只好闭起眼睛,眼泪不断冲刷下来,直到上岸冲凉后,才好受一些。

从沙漠到海洋,有此一历,足矣。